
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

補充問題  塾技 56 消化と吸収② 

 1 問題 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（千葉県） 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 問題 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（静岡県） 

解答は次のページ 



  

 

 

     

（1）セロファンの多数の小さな穴は，粒の大きいデンプンの分子は通さないが，粒の小さいブドウ糖

の分子は通す。 

 イ 

 

 

（2）セロファン袋の中のブドウ糖の分子は，セロファンの多数の小さな穴を通ってビーカーの中の水

に溶けだすが，デンプンの分子はセロファン袋の中の液に溶けたままである。そのため，ヨウ素

液を加えると，青紫色に変化する。 

 エ 

 

 

（3）実験 1 からは，デンプンの分子はブドウ糖の分子より大きい（ブドウ糖の分子はデンプンの分子

より小さい）ことがわかる。 

一方，実験 2 の結果から，デンプンがだ液ののはたらきで，ブドウ糖がいくつか結合したものに

変えられたことがわかる（p195塾技 56用語チェック 2.ベネジクト溶液を参照）。 

以上より，最も適当なものはエとわかる。 

 エ 

 

 

（4）   酵素 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

塾技 56  補充問題 解答・解説 

 

答 

解 1 

答 

答 

答 



  

     

（1）①「塾技 44  」参照。 

維管束は，水や肥料分を運ぶ管である道管と，葉でつくられた栄養分を運ぶ管である師管とか

らなる。 師管 

②「塾技 55  」（1）の図および，「塾技 56  」を参照。 

デンプンに働く消化酵素は，だ液，すい液，小腸の壁に存在する酵素で，胃液中にはない。 

一方，だ液はブドウ糖に分解された後，柔毛の毛細血管から吸収され，脂肪は脂肪酸とモノグ

リセリドに分解された後，柔毛内部に吸収されると同時に再び脂肪となってリンパ管に入る。 

 記号：ア，訂正：すい液 

 

（2）①    加熱する必要がある。 

 

② 今回の実験では，デンプンがだ液中の消化酵素によって分子の大きさがデンプンより小さい糖

（デンプンは粒の大きさが大きい糖の一種）に分解されることを調べたい。この実験において，

水でうすめただ液の代わりに，だ液を入れない水を用いてその他の条件は全て同じにした状態

で実験を行い，結果を比べることで結果が異なれば，「だ液」の働きでデンプンが分解されたと

いうことが証明できる。このような実験を対照実験（「塾技 46」用語チェック 2）という。 

今回の対照実験では，内液はデンプンのままであるためヨウ素液に反応するが，デンプンはセ

ロハン膜を通過できないため，外液はヨウ素液に反応しない。また，デンプンより分子の小さ

い糖には分解されないため，ベネジクト液には内液・外液ともに反応しない。 

 実験の内容：セロハン内の混合液として，うすいデンプン溶液に水を加えたものを用いる 

 理由：デンプンを分解したものがだ液であることを確認するため 

 表の記号：ウ 

 

（3）① 1日にじん臓に送られる血液は，60 × 24 × 5.0 ×   = 1440〔L〕で，このうちの 0.10%が尿にな

るので，1440 ×   = 1.44〔L〕 1.44L 

 

② 三大栄養素（「塾技 55」用語チェック 4）のうち，タンパク質だけは窒素を含む。タンパク質が

分解されてできるアミノ酸が細胞の活動によって代謝される過程で，有毒物質であるアンモニ

アが生じるが，アンモニアは肝臓で毒性の弱い尿素につくりかえられ，その後じん臓でこしと

られて尿として排出される（「塾技 59  」②参照）。 

細胞の活動によってアミノ酸からアンモニアが生じ，生じたアンモニアは肝臓の働きで毒

性の弱い尿素につくりかえられる。 
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